ПОВТОРЕНИЕ

Урок 163. ОБОБЩЕНИЕ ЗНАНИЙ О ПРЕДЛОЖЕНИИ

Цели: уточнить знания о слове и о предложении, обобщить знания о видах предложений по цели высказывания и по интонации; развивать умение правильно употреблять предложения в речи.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

Учащиеся читают цепочки слов из словаря с безударной гласной о.

III. Минутка чистописания.

На доске записаны слова: м..рщины, ел..ник, тр..вяной, разв..лил, об..жал.

– Сгруппируйте данные слова по частям речи. (Данные слова можно объединить в три группы: существительные, прилагательные, глаголы. Слова морщины и ельник – существительные, так как они отвечают на вопрос что? и обозначают предмет. Слово травяной – прилагательное, так как оно отвечает на вопрос какой? и обозначает признак предмета. Слова развалил и обижал – глаголы, они отвечают на вопросы что сделал? и что делал? и обозначают действие предмета.)

– Найдите среди написанных лишнее слово. Обоснуйте свой ответ. (1) Лишнее слово – ельник, оно двусложное, а остальные слова – трехсложные. В этом слове орфограмма – ь. В остальных словах орфограмма – безударная гласная в корне. 2) Лишнее слово – развалил. В нем есть приставка, а в остальных словах ее нет.)

– Определите букву, которую мы будем писать на минутке чистописания. Она находится в корне имени существительного женского рода множественного числа и обозначает в нем непарный, глухой, всегда мягкий звук. Какая это буква? В каком слове она написана? (Мы будем писать букву щ, она находится  в корне существительного женского рода множественного числа морщины и обозначает в нем непарный, глухой и всегда мягкий звук [щ’].)

– Согласную щ мы напишем вместе с буквами, которые в корнях глаголов  являются  проверяемыми  безударными  гласными. Какие это буквы? (Это буквы а, и. Они являются безударными гласными в глаголах развалил – развбл, обижбл – объда.)

Щщаи     Щщиа     Щщаи …

– Определите порядок написания букв в цепочках и продолжите строчку до конца.

IV. Сопоставление понятий «слово» и «предложение».

Работа над упражнением 612.

V. Деление текста на предложения. (упр. 613.)
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VI. Обобщение знаний о видах предложений.

1. На доске запись: 

Какой ужас

А как же я

Я совершенно не умею собирать себе на зиму запасы. (По В. Бианки.)

– Спишите, расставляя знаки препинания.

– Какие это предложения по цели высказывания? По интонации?

2. На доске записан текст: 

Слышишь, какая переклич..ка выс..ко в небе к..кое ликование. Это жур..вли л..тят здра..ствуйте, жур..вли д..л..ко ли путь держите. (По К. Меркульевой.)

– Спишите, расставляя знаки препинания, вставьте пропущенные орфограммы.

VII. Итог урока.

– Что такое слово? Из чего оно состоит?

– Что такое предложение? Из чего оно состоит?

– Какие бывают члены предложения?

– Какие бывают предложения по цели высказывания?

– Какие бывают предложения по интонации?

Домашнее задание. Придумайте небольшой рассказ, используя предложения, различные по цели высказывания.

Урок 164. ОБОБЩЕНИЕ ЗНАНИЙ О ТЕКСТЕ

Цели: уточнить представления учащихся об особенностях текста; развивать умение передавать содержание повествовательного текста на основе понимания его главной мысли и структуры (три части).

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

Учащиеся читают рассказы, в которых использовали различные по цели высказывания предложения.

III. Минутка чистописания.

На доске записаны буквы: ..л  м  н  о ..

– Какие буквы мы будем писать сегодня на минутке чистописания? (Мы будем писать буквы к, п. Буква к начинает эту цепочку по алфавиту, а буква п – заканчивает.)

– Найдите общее у этих букв. (Эти буквы обозначают парные глухие согласные звуки.)

Кк     Пп     Ккк     Ппп     Кккк …

– Определите порядок написания букв в цепочках и продолжите строчку до конца.

IV. Повторение изученного об особенностях текста.

1. Беседа по вопросам. (упр. 617.)

2. Составление текста по плану. (упр. 618.)

План

1) Какие книги я читал.

2) Что мне нравится в них?
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3) Восстановление деформированных предложений.

а) растопила, снежные, весна, сугробы;

б) листвой, деревья, украсились, помолодевшие;

в) крылатые, в, насекомые, воздухе, закружились;

г) с, жаворонки, скворцы, ласточки, юга, прилетели;

д) слышатся, задорные, всюду, пернатых, песни.

– Из данных в каждой строке слов составьте предложения. Получившийся текст озаглавьте.

4. Изложение текста. (упр. 619.)

V. Итог урока.

– Чему учились на уроке?

– Назовите части текста.

Домашнее задание. Упражнение 620.

Урок 165. ОДНОКОРЕННЫЕ СЛОВА. КОРЕНЬ

Цели: уточнить знания об однокоренных словах; развивать умение распознавать и подбирать однокоренные слова разных частей речи.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

– Как вы назвали свой текст-описание?

– Какова его основная мысль?

– Прочитайте составленный вами текст.

III. Минутка чистописания.

На доске запись: 

прилетит – б

замолчал – п

бежит – ?

– Букву, которую мы будем писать на минутке чистописания, нужно поставить вместо вопросительного знака. Какая это буква? (Прилетит – глагол будущего времени, поэтому стоит буква б. Замолчал – глагол прошедшего времени, отсюда буква п. Бежит – глагол настоящего времени, значит, вместо вопроса нужно написать букву н. Ее мы будем писать на минутке чистописания.)

Нн     Ннн     Нннн …

– Определите порядок написания букв в цепочках и продолжите строчку до конца.

IV. Упражнение в определении корня в однокоренных словах.

1. Игра «Подберите однокоренные слова». (упр. 621.)

– Какие слова называются однокоренными? Докажите это на своих примерах.

[image: image3.png]@usnyaBTMHHYTER





2. Определение корня в однокоренных словах. (упр. 622.)

3. Разбор слов по составу. (упр. 623.)

4. На доске записаны группы слов: 

Гора, горький, горевать, горняк.

Смельчаки, осмелел, смелость, храбрый.

Больница, боль, больной, большой.

– Можно ли назвать слова каждой группы однокоренными? Обоснуйте свой ответ.

– Спишите однокоренные слова. Обозначьте корень.

V. Итог урока.

– Чему учились на уроке?

– Назовите два признака однокоренных слов.

Домашнее задание. Упражнение 625.

Урок 166. СОЧИНЕНИЕ ПО КАРТИНКЕ

Цель: развивать умение учащихся создавать текст по картинке.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Работа над сочинением по картинке. (упр. 624.)

1. Беседа с учащимися.

– Рассмотрите картинку. Озаглавьте ее.

Учащиеся озаглавливают картинку и тем самым определяют тему текста, который они будут составлять. (Весенние работы в саду.)

– Из скольких частей будет состоять текст?

– О чем вы расскажете во вводной части? (Можно рассказать о погоде в тот день, когда ребята пришли в сад.)

– О чем расскажете в основной части? (В основной части мы опишем работу в саду.)

– О чем поведете разговор в заключительной части? (В заключительной части мы передадим свое отношение к делам ребят.)

2. Запись текста с использованием опорных слов: ярко светит, весенние работы, стволы яблонь, окапывают деревья, сажают молодые деревца, поливают, подвязывают саженцы, сгребают, дружно работают.

3. Проверка выполненной работы.

III. Итог урока.

– Чему учились на уроке?

Домашнее задание. Составить текст (5–6 предложений) «Как я сажал дерево».

Урок 167. СОСТАВ СЛОВА. КОРЕНЬ, ПРИСТАВКА, 
СУФФИКС, ОКОНЧАНИЕ – ЗНАЧИМЫЕ ЧАСТИ СЛОВА

Цели: обобщить знания учащихся о роли приставок, суффиксов и окончаний; развивать умение разбирать слова по составу; закрепить умение правильно писать приставки и предлоги.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

Дети читают составленные тексты на тему «Как я сажал дерево».

III. Минутка чистописания.

На доске записана пословица:

пруд кормит, а лень портит.

От бобра бобра не ищут.

Лось человека не красит.

Правда глаза полет.

– Цепочка букв, которую мы будем писать сегодня, состоит из букв, которые помогут исправить ошибки в данных пословицах. Найдите ошибки и назовите буквы, которые войдут в цепочку. (В первой пословице ошибка в слове пруд, нужно написать вместо буквы п букву т. Во второй пословице ошибка в слове бобра, нужно заменить первую букву б на букву д. В третьей пословице ошибка в слове лось, нужно написать вместо буквы с букву ж. В четвертой пословице должно быть слово колет, поэтому вместо буквы п нужно поставить букву к. Сегодня мы составим цепочку из букв т, д, ж, к.)

– Объясните, как вы понимаете эти пословицы.

тджк     джкт     жктд …

– Определите порядок написания букв в цепочках и продолжите строчку до конца.

IV. Закрепление знаний о составе слова.

1. Письменные ответы на вопросы текста. Подбор однокоренных слов. (упр. 626.)

2. Обобщение знаний о составе слова. (Ответы на вопросы упражнения 627.)

3. Подбор слов к данным схемам. (упр. 628.)

4. Игра «Подбери слова». (упр. 630.)
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V. Списывание с грамматическим заданием.

На доске записано стихотворение:

Кто бы мог предположить?



Н..ч..ной п..рой в глуши л..сной



М..две..ь (к)дуплу (пр..)брался



И сла..кий  мё.. (из)липких сот



Уже (д..)стать (с..)брался.



Но (з..)др..жал и (за..)жужжал



Пч..линый рой от(гнева).



– В..рюга, вон! – (вз)л..тев (на)трон,



(Вс)кр..чала кор..лева.



М..две..ь (в)затылке (п..)ч..сал



И молвил (без) укора:



– Ну кто бы мо.. предполож..т..,



Что я похож (на)вора?








Уолтер Де Ла Мэр

– Прочитайте стихотворение.

– Спишите, вставьте пропущенные буквы, раскройте скобки.

VI. Итог урока.

– Чему учились сегодня на уроке?

– С помощью каких частей слова образуются новые слова?

– Что такое корень?

– Для чего служит окончание?

Домашнее задание. Упражнение 629.

Урок 168. КОНТРОЛЬНЫЙ ДИКТАНТ

Цель: выявить у учащихся уровень овладения навыком правописания за весь учебный год.

Лесные загадки

Настала чудесная летняя пора. Ребятишки из села Морозовки бегут в соседний лесок. На каждом шагу тут загадка. Из травы глядит белый глазок. Это земляничка. Скоро созреют сладкие ягоды. Что за клубок покатился по тропинке? Ежик побежал в свое жилище. Какие зверьки ловко скачут по веткам и стволам? Белочки в рыжих шубках делают легкие прыжки. Чей домишко из иголок под елью? Тут хлопочут муравьи.

Слова для справок: домишко.

Грамматические задания:

1. Подчеркните вопросительные предложения.

2. Выпишите по два слова: а) со звонкими и глухими согласными в корне; б) безударными гласными в корне, проверяемыми ударением.

3. Что в тексте названо словом «глазок»? Какие еще значения у этого слова? Написать глазок – … , глазок – … .

Урок 169. РАБОТА НАД ОШИБКАМИ, 

допущенными в ДИКТАНТЕ

Цели: развивать умение исправлять ошибки; познакомить с новыми словарными словами, развивать речь.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ письменных работ.

III. Работа над ошибками, допущенными в диктанте.

IV. Словарно-орфографическая работа.

– Отгадайте загадку:



С неба солнце золотое льёт лучи.



В поле дружною стеною золотые усачи.



Шевелят они усами и тихонько шелестят…



Дни сменяются ночами, а они стоят, стоят.



А когда уходят с поля золотые усачи,



В нашей печке золотятся золотые калачи.





(Пшеница.)

– Найдите это слово в орфографическом словаре, запишите его, определите СУО.

пшенъца      [image: image5.png]



– Назовите и запишите однокоренные слова. Разберите их по составу.
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– Какая бывает пшеница? Напишите 4–5 словосочетаний. С одним из них составьте и запишите предложение.

Прекрасная пшеница, озимая пшеница, яровая пшеница, золотая пшеница, спелая пшеница.

Золотая пшеница стоит на поле стеной.

– Придумайте сами задание к предложению и выполните его.
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– Чтобы узнать второе слово, с которым мы познакомимся сегодня на уроке, вам надо выполнить несколько заданий, связанных с нахождением его букв.

Задание 1. Первая буква задуманного слова является согласной в последнем слоге слова комната.

Задание 2. Вторая буква – согласная, два раза встречающаяся в корне слова квартира.

Задание 3. Третья буква – непроверяемая безударная гласная в слове завтрак.

Задание 4. Четвертая буква обозначает первый непарный звонкий твердый согласный звук в корне слова малина.

Задание 5. С пятой буквы начинается второй слог в слове овёс.

Задание 6. Шестая буква является окончанием в слове берёза.

Задание 7. Седьмая буква обозначает всегда мягкий звонкий согласный, который есть в слове урожай.

– Какое слово вы составили? (Мы составили слово трамвай.)

– Что означает слово трамвай? (Трамвай – это вид транспорта.)

– Это сельский или городской вид транспорта? (Это городской вид транспорта.)

– Назовите его существенные признаки. (Трамвай состоит из одного или нескольких вагончиков. Он движется по рельсам с помощью электричества.)

– Что же такое трамвай? Дайте полное определение. (Трамвай – это вид городского транспорта, состоящий из одного или нескольких вагончиков, движущихся по рельсам с помощью электричества.)

– Найдите слово трамвай в орфографическом словаре, напишите его, определите СУО.
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– Составьте предложение со словом трамвай, чтобы в него вошли словарные слова, которые мы использовали при выполнении семи заданий. Давайте вспомним, какие это слова. (Комната, квартира, завтрак, малина, овёс, берёза, урожай.)

Примерные предложения:

Трамвай внутри похож на продолговатую комнату.

Недалеко от остановки трамвая находится квартира моего друга.

Дачник вёз в трамвае варенье из малины.

Трамвай остановился возле раскидистой берёзы.

Возле трамвая рассыпался овес.

Водитель трамвая взял завтрак на работу.

V. Закрепление изученного материала.

1. Письмо (выборочное) текста под диктовку. (упр. 642.)

2. Списывание с заданием.

На доске записан текст:

Кто подскажет тебе летом адр..са яго..? Адр..с з..мл..ники спросишь у л..сных пней. Адр..с ч..рники узнаешь у з..лёных елей. Бруснич..ный адр..с найдешь в с..сновом б..ру. М..лину увидишь на л..сных опу..ках, выру..ках, в оврагах. Лес щедро уг..щ..ет тебя св..ими д..рами.

– Прочитайте текст и озаглавьте его.

– Спишите, вставьте пропущенные буквы.

VI. Итог урока.

– Чему учились сегодня на уроке?

Домашнее задание. Упражнение 636.

Урок 170. ЗАКРЕПЛЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО МАТЕРИАЛА

Цель: закрепить три основных правила написания корня и части речи.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Проверка домашнего задания.

– Назовите слова, в которые вы вставили разделительный мягкий знак.

– В какой части слова находится эта орфограмма?

– Когда пишется разделительный твердый знак?

III. Закрепление изученного.

1. Три правила написания корня. (упр. 631.)

2. Списывание с грамматическим заданием. (упр. 639.)

3. Словарная работа. (упр. 640.)

4. Игра «Подбери слова». (упр. 641.)

IV. Подведение итога работы учащихся за весь учебный год.

V. Летнее задание.

– Поработайте летом над тестами по русскому языку. Это позволит вам вспомнить весь материал. Пусть ваши родители помогут правильно оценить вашу работу. 

